

■习近平总书记关切事

我们的名字叫“长江”

——三个沿江村庄的变迁故事

新华社记者 陈凯 史卫燕 陈杰

长江，中华民族的母亲河——发源于青藏高原，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，是中华民族发展的重要支撑。

习近平总书记指出，长江拥有独特的生态系统，是我国重要的生态宝库。当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。

从长江源头到中游、再到下游，那些以“长江”为名的村庄同饮一江水，共护母亲河。近日，记者来到长江上中下游的三个长江村，聆听这些依江而生、因江而兴的村落唱响新时代“长江之歌”。

搬，还母亲河一方清静

【坐标：青海省格尔木市长江源村】夏日阳光下，房屋的红屋顶、白院墙与一排排高大的杨树相互映衬。村中小湖湛蓝，游客快活地露营、戏水，湖畔时尚的咖啡馆里，人们惬意休息。

这里是青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市长江源村。

在搬到这里前，长江源村的村民世代居住在平均海拔超4500米的唐古拉山，在长江源头过着近乎与世隔绝的游牧生活。

随着牛羊增多，草原不堪重负，昔日养活三四百头牦牛的草场，变得百头都不饱。更令人忧心的是，草场退化直接导致长江源生态恶化，土地沙化、遍地鼠洞，自然灾害频发。

“黑乎乎的鼠洞像是打在心里，看了让人难受。我们不能把这样的长江源交给子孙后代！”长江源村村民闹布才仁说。

2004年，积极响应国家“退牧还草”政策，唐古拉山6个村128户、407名牧民自愿搬迁。告别沱沱河、翻越昆仑山，走了400多公里后，牧民搬迁至格尔木市郊规划建设的新村——长江源村，新家园的名字也连着故乡的根。

党的十八大以来，习近平总书记三次赴青海考察，始终高度重视保护三江源、保护“中华水塔”。2016年，总书记到长江源村考察时指出：“保护三江源是党中央确定的大政策，生态移民是落实这项政策的重要措施，一定要组织实施好。”

“总书记强调，重中之重是把三江源

这个‘中华水塔’守护好，保护生物多样性，提升水源涵养能力。这让我们既深感使命崇高，又深知责任千钧。我们努力从‘源头人’转为‘护江人’，以对母亲河的深情和对下游人民的厚谊，确保一江碧水向东流。”长江源村党支部书记扎西达娃说。

如今，长江源村的乡亲们，把沱沱河畔唐古拉山昔日的家，习惯地称作“老家”“山上”。那里不仅是萦绕乡愁的地方，更是江源生态修复的希望之地。

三江源国家级自然保护区和三江源国家公园陆续建立后，通过实施生态保护政策，长江源村实现了生态管护员全覆盖，每家每户都配备了一名生态管护员，持续守护着“老家”501万亩禁牧草场。

闹布才仁是一名生态管护员，每月他都要抽出一周时间回唐古拉山巡护草场。“距离虽远，但我们不觉得苦，守护好我们的家乡、大家的江源，是很幸福的事。”闹布才仁说，“经过这么多年的精心保护，这里的水变清了、草长高了，巡护中碰到野生动物是常事。”

“牧民成为保护长江源的主力，这不仅让大家吃上了‘生态饭’，也让村民切实感受到当初选择搬离草原是值得的。”扎西达娃说。

兴，与母亲河共生共荣

【坐标：湖南省临湘市长江村】湖南省临湘市江南镇长江村村民向翠琴系着围裙，在自家农家乐的厨房里忙得热火朝天。“以前靠江吃江，现在靠江养家，日子比从前踏实多了！”她满脸笑容地说。

过去，长江村村民的生计离不开长江：江中捕鱼、洲上圈地种芦苇、堤边放牧牛羊。“那时大家一门心思向江要收成、向江边要便利，不仅严重破坏了生态环境，也让村子的经济发展陷入恶性循环。”向翠琴回忆道。

“习近平总书记指出，‘发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔，生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼，要坚持在发展中保护、在保护中发展’。长江村党总支书记宋引忠说，长江村正沿着总书记指引的方向，努力探索环保与经济发展共生新路径。

沿江偏杂屋陆续拆除、江心洲芦苇场

逐渐关停、新建的污水处理系统投入使用，渔民也收起祖传的渔网，将世代相依的木船永久停泊在了记忆里。

经过整治的长江岸线重现秀美，焕然一新的生态画卷徐徐铺展。望着江畔美景，宋引忠的目光再次被长江吸引。他敏锐意识到，村子的发展仍可以“靠江吃江”，只不过这一次，靠的是绿色生态带来的旅游发展机遇。

2017年，一个构想落地：村里集中流转堤内土地，统一规划、连片播种了2000多亩油菜。宋引忠期待，借助油菜花海的“美丽经济”带动村庄发展。

次年春天，油菜花竞相怒放，金灿灿的花海如锦缎般铺展，与碧波荡漾的清江水构成一幅绝美画卷，大量游客蜂拥而至。

那一年，长江村成功举办了第一届油菜花节，一个月时间，平均每天接待游客上万人次。现在，油菜花已成为长江村的“金色名片”。

宋引忠望着江畔花海与粼粼波光，感慨万千：“过去总以为‘靠江吃江’就是向江索取，现在才真正懂得，保护好这一江清水、两岸青绿，才是我们最牢靠、最长久的‘金饭碗’。”

“从保护自然中寻找发展机遇，实现生态环境保护和经济高质量发展双赢”，总书记的重要指示在这个村子落地生根、结出硕果。如今，这里正在将生态财富源源不断转化为乡村振兴的强劲动能。

“生态好了，游客来了，乡亲们的钱包鼓了，村民年均增收3000元。”宋引忠说，下一步，村里计划打造多元旅游业态，让生态旅游的“花期”从一季开到四季，让青山碧水真正成为村民的“幸福靠山”。

转，护母亲河碧水长流

【坐标：江苏省江阴市长江村】1962年出生的吴洪兴，原是江苏省江阴市长江村长江化工厂的生产厂长。他怎么也没想到，临退休前还会经历“二次创业”。

2020年，响应长江大保护战略，江苏要求关停一批沿江化工厂，长江化工厂被列入关停名单。当时，这一化工厂每年可为村庄稳定创造约5000万元的利润。

“内心是真不舍得，但长江生态更重要！”吴洪兴说。

端午节假期 国内出游1.19亿人次

5月31日，游客在山东省枣庄市台儿庄古城游玩。

文化和旅游部6月3日公布2025年端午节假期文化和旅游市场情况。经测算，假期3天，全国国内出游1.19亿人次，同比增长5.7%；国内出游总花费427.30亿元，同比增长5.9%。

新华社发（孙中喆 摄）



我国95%以上三级公立医院设有儿科

新华社北京6月3日电（记者 田晓航）记者从国家中医药管理局3日举行的新闻发布会上获悉，国家中医药局不断加强中医医院儿科设置和专科能力建设，提升儿童疾病诊疗能力和水平，截至2023年底，全国已有95.56%的三级公立医院和72.49%的二级公立中医医院设置了儿科。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波说，国家中医药

局一直重视儿童青少年健康中医药相关工作，支持建设了一批儿科专业国家中医药优势专科，制定推广了包括感冒、哮喘等在内的一批中医儿科病证诊断与疗效评价规范，以及包括青少年特发性脊柱侧弯、小儿咳嗽变异性哮喘等在内的中医儿科诊疗指南，推动中医儿科专科能力不断提升。

“同时，持续加强中医儿科相关专业人才培养和科研支撑。”欧阳波说，国家中医药局支持中医儿科领域名老中医药专家建

设传承工作室；通过国家重点研发计划“中医药现代化”重点专项布局儿童青少年疾病科研项目；推动优化儿童用药审评审批，2023年至今已推动4个儿童用中药新药获批上市。

此外，记者从发布会了解到，国家中医药局注重发挥中医药在儿童青少年健康中的促进作用，支持23个地市开展儿童青少年肥胖中医药干预试点，26个地市和3个省份开展儿童青少年脊柱侧弯中医

干预试点，首批60个中医适宜技术防控儿童青少年近视试点取得积极进展。

欧阳波说，下一步，国家中医药局将持续做好“儿科和精神卫生服务年”相关工作，印发中医药系统落实“儿科和精神卫生服务年”行动方案重点工作举措；同时加强国家中医优势专科（儿科）建设，到2025年11月底前，实现全国三级公立中医医院儿科设置全覆盖，二级公立中医医院80%以上设置儿科。

教育部以问答形式 发布2025年高考提示

新华社北京6月3日电（记者 魏冠宇）2025年高考在即，为更好帮助广大考生了解考试注意事项，教育部6月3日以问答形式发布2025年高考提示，提醒考生做好个人防护。

教育部提醒，考生要做好个人防护，当好自身健康第一责任人。考前尽量减少聚集和流动，不去人员密集场所。同时，调整好心理状态，保证合理的饮食、充足的睡眠、适当的身体锻炼，如有不适，要及时就医治疗，谨防因身体不适而影响考试。对于发热或突发急病等考生，也不必担心恐慌，各地考点都制定了相应的预案。

进入考点时，要听从工作人员的安排，有序排队，保持一定间隔，不要将手机等违规物品带入考点。进入考场时，将再次进行考生身份验证和违规物品检查。特别需要注意的是，考生如携带手机、智能手表、智能眼镜等具有发送或者接收信息功能的设备进入考场，无论使用与否，均将认定为考试作弊。

关于查分及获取志愿填报服务，教育部提醒，各省级招生考试机构均会公布高考成绩发布时间及官方查询的渠道，请考生和家长关注相关权威发布信息。

为进一步加强考生的志愿填报服务，2025年，教育部“阳光高考”平台及“阳光志愿”信息服务系统将升级，各省也将建立完善本地志愿填报服务信息平台和服务，努力为考生提供更加优质、更加便捷、更加全面的信息咨询服务。

同时，教育部将组织各地各高校举办“2025年全国普通高等学校招生云咨询周”活动，为考生和家长提供志愿填报咨询服务。各地各高校还将通过宣讲会、咨询会、短视频、网络直播、电视节目等多种方式组织开展系列志愿填报咨询服务活动。

今年中小企业经营管理 领军人才培养工作启动

新华社北京6月3日电（记者 周圆 张辛欣）工业和信息化部日前印发通知，部署做好2025年度中小企业经营管理领军人才培养工作。根据安排，共有9期集中培训，每期培训4天，培训对象不少于800人。

工业和信息化部中小企业局有关负责人介绍，培训将面向爱国敬业、遵纪守法、践行企业家精神、履行社会责任、服务于地方经济和社会发展、具有较大社会影响力的优秀中小企业家和管理者，包括专精特新中小企业、创新型和科技型中小企业、制造业单项冠军企业、瞪羚企业、独角兽企业、高新技术企业中的中小企业主要经营管理人员等。

培训将围绕国家中小企业政策、中小企业经营管理的重点领域和薄弱环节等设计课程。还将弘扬企业家精神融入培训全过程，开展融资上市、数字化发展、智能制造、战略管理、财税管理、科技创新、转型升级、国际化发展、绿色化发展等方面的培训。

多部门发文 加强生态文化建设

新华社北京6月3日电（记者 高敬）记者3日从生态环境部获悉，生态环境部、文化和旅游部、中国文联、中国作协近日联合印发《关于加强生态文化建设的指导意见》。

这份指导意见提出，进一步加强生态文化建设，建立健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，推进生态文化的研究传承、传播推广和转化利用，厚植生态文明建设的内生动力。

生态环境部宣传教育司有关负责人介绍，意见从加强生态文化研究传承、强化生态文化传播推广、推动生态文化转化利用三个方面明确了生态文化建设的主要任务，提出了加强生态文化理论研究和交流、挖掘中华优秀传统文化生态文化、繁荣生态文艺创作、打造生态文化阵地、推动生态文化出海、倡导绿色低碳生产生活方式、促进“生态文化+”产业发展等10项具体举措。

意见强调，要加强党对生态文化建设的全面领导，各级生态环境、文化和旅游、文联、作协等部门要加强合作，形成生态文化建设推进落实机制。同时，要在人才培养、鼓励引导社会各界参与支持生态文化建设等方面加强保障，组织开展生态文化建设试点点和成效评估工作，征集并向社会宣传推介生态文化建设典型案例。

五部门开展2025年 新能源汽车下乡活动

新华社北京6月3日电（记者 周圆 张辛欣）记者3日获悉，工业和信息化部、国家发展改革委、农业农村部、商务部、国家能源局日前发布通知，组织开展2025年新能源汽车下乡活动。

据悉，此次活动以“绿色、低碳、智能、安全——赋能新农村，畅享新出行”为主题，旨在加快补齐乡村地区新能源汽车消费使用短板，构建绿色低碳、智能安全的乡村居民出行体系。

活动将选取满足乡村地区使用需求、口碑好、质量可靠的新能源车型，开展展览展示、试乘试驾等活动；组织新能源汽车售后维保服务企业，充换电服务企业，保险、信贷等金融服务企业协同下乡；推动车联网互动技术在乡村地区应用，落实车辆购置税、车船税减免，汽车以旧换新，县城充换电设施补短板等政策，鼓励车企丰富产品供给、提升服务水平。

活动还将选取一批新能源汽车推广比例不高、市场潜力较大的典型县城城市，举行若干场专场活动，并以此为中心辐射周边乡镇；鼓励各类新能源汽车生产、销售、金融、充换电及售后服务等领域经营主体共同参与，定制“购车优惠+用能支持+服务保障”一体化促销方案，健全覆盖购车、用车、养车全周期售后服务网络。

端午假期银联、网联共处理 支付交易笔数同比增长13%

新华社北京6月3日电（记者 吴雨）记者3日从中国人民银行获悉，今年端午假期（5月31日至6月2日），银联、网联共处理支付交易140.5亿笔、金额4.8万亿元，较去年端午假期（2024年6月8日至10日）分别增长13%、3.4%。其中，处理境外来华人员支付交易笔数、金额较去年端午假期分别增长118.6%和58.8%。

山东丰源轮胎制造股份有限公司 年产300万条高性能半钢子午胎项目（高性能半钢子午胎提效技术改造二期）环境影响报告书征求意见稿公示

一、项目概况
项目名称：年产300万条高性能半钢子午胎项目（高性能半钢子午胎提效技术改造二期）
建设单位：山东丰源轮胎制造股份有限公司
项目性质：扩建
建设地点：山东峰城经济开发区丰源轮胎现有厂区内
建设内容及规模：在现有厂区内建设炼胶车间、工艺油罐区等建筑，购置密炼、压延压出、成型、硫化等设备185台（套），建设半钢子午胎生产线1条，实现年产能300万条。

二、建设单位
联系人：李猛；电话：15818050255；
三、环评单位
环评单位：山东益源环保科技有限公司；联系人：李工；电话：0632-5182097；
邮箱：1448151376@qq.com
四、公众意见的网络链接
http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/a20181024_665329.html
五、征求意见稿链接
链接：https://pan.baidu.com/s/1gBwZIMvn6Z4vgVlnDLZjTA
2025年6月3日

山东龙德拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，我公司定于2025年6月12日10时通过平台（https://panmai.cui123.org.cn/）对以下标的依法按现状以网络竞价方式进行公开拍卖，公告如下：
一、拍卖标的：大数据中心机房废旧资产（详见附件《资产评估报告》），包括电力电缆、精密空调、设备机柜、UPS主机、电话、网络交换机、电力互投柜、UPS输出柜、列头柜、ODF、承重支架等。整体现状拍卖。参考价38.61万元。竞买保证金5万元。
二、咨询与展示：自公告之日起至拍卖前一天16时止，在标的所在地展示。
三、竞买申请与登记：有意竞买者应于2025年6月11日17时前以转账方式将竞买保证金交至指定账户，并持于前次会前持保证金交收凭证及相关资质材料到我公司办理竞买手续。
山东龙德拍卖有限公司
公司地址：枣庄高新区泰山北路北首（八一电厂路东）
联系电话：0632-7687789
13906329775

拍卖公告

受委托，我公司定于2025年6月13日10时在我公司拍卖行按现状拍卖以下标的物：
一、标的物：报废物资一宗，参考价6400元，交竞买保证金2000元
二、标的物展示：2025年6月10日至6月12日12时。
三、竞买登记手续办理：有意竞买者请与我公司联系、咨询，带有效证件到我公司办理竞买手续并交纳保证金。报名截止时间：2025年6月12日16时。
山东富通拍卖有限公司
联系电话：0632-3289869
联系地址：山东省枣庄市市中区新昌路163号

债权转让通知

枣庄市丽波商贸有限公司高新区丽波大酒店、枣庄市丽波商贸有限公司、枣庄国商商贸有限公司、张运国、徐义林、张彩虹；
债权人：枣庄市丽波商贸有限公司高新区丽波大酒店，发布日期2017年4月30日，到期日期2020年4月16日，拖欠本金630017.43元及利息，保证人：枣庄市丽波商贸有限公司、枣庄国商商贸有限公司、张运国、徐义林、张彩虹。
枣庄农村商业银行股份有限公司薛城支行已将该笔债权通过公开拍卖的方式成功进行了转让，并已签订了《债权转让协议》。原枣庄农村商业银行股份有限公司薛城支行对你方享有的全部债权依法转让给受让人张彩虹享有。受让人对上述事实予以确认，受让人已取得该笔债权的债权人地位，有权行使转让人作为债权人的各项权利。为此，特通知你方自本通知之日起向受让人履行全部法定义务。
特此通知
枣庄农村商业银行股份有限公司薛城支行